

# 妆成人间一白衣

——我演京剧《白蛇传》

■ 马 佳

中国四大民间传说之一的《白蛇传》，是一个家喻户晓、妇孺皆知的爱情故事，是千百年来中国文学创作和戏曲舞台上长盛不衰的绝唱，被列入“第一批国家级非物质文化遗产”。白蛇的故事可远溯到唐代，后经宋代的添补增饰，编成话本《雷峰塔》，始成底架。明代冯梦龙重新创作修改成小说《白娘子永镇雷峰塔》，编入他的《警世通言》，对后世戏剧、影视创作影响巨大。最早以白蛇故事为题材创作的是明代戏曲家陈六龙，清代的黄图珌、陈嘉盲父女和方成培又相继改写，由此，《白蛇传》戏曲盛演不衰。

1943年田汉完成京戏改编剧本《金钵记》，1952年以定本《白蛇传》参加第一届全国戏曲观摩演出大会，由我的恩师刘秀荣和表演艺术家谢锐青首演。

京剧《白蛇传》是一部经典之作，剧情集中紧凑，情节合理曲折，唱词简朴精致，四大名旦和很多著名的旦角演员都曾演出过该剧。在演出过程中，缠绵悱恻，悲愤浓烈，激情沸扬，其至情至爱，让演员和观众处在一种意境的极致中而难以自拔。

2009年，在向刘秀荣恩师学习《白蛇传》的过程当中，我认真刻苦，悉心打磨，全身心地投入和演绎白素贞这个美丽的人物，感触极大，体会颇深。用“凄美”二字来解读和演出《白蛇传》，可谓鞭辟入里，再恰当不过。

在第一场“游湖”中，首段婉转动听的“南梆子原板”唱腔，先声夺人地道出了白素贞初到人间那无法抑制的激动与好奇之情，突出了神话故事中特有的天上人间之感，即刻触动了观众的心灵。白素贞压着台步出场，将水袖自然垂落，背在身后，衣袂飘飘，宛如仙女

从天而降。她带着灵俏的丫头小青，连说带笑地观赏着西湖美景，久居深山的郁闷一扫而空。骄阳下，她们轻抚着岸边的柳丝；春风里，她们闲看着六桥的游人；悄笑中，她们不解为什么那完整如新的桥却唤作“断桥”？一切都显得那么无忧无虑，新奇喜悦之情溢于言表。直到许仙出现，她俩才收起玩笑，认真地“算计”起这位风度翩翩的少年。又是行雨，又是滑倒；又要附舟，又要借伞。这场戏中，白素贞对许仙的一见钟情和小青的倾力相助，总是让观众发出会心的笑声，欣赏着这场“美丽的阴谋”，看着木讷的许仙一步步走进温柔的陷阱，直到他答应去红楼取伞，才大功告成。白素贞临别之时的那句“莫教我望穿秋水，想断柔肠”，更是让观众为之意挂情牵。

“结亲”和“说许”算是过场戏，以简洁的叙事方式，将剧情直接推到“端阳酒变”。白素贞这个人物的最可爱之处，就在于她的善良多情，不惜为爱人做出一切牺牲。然而也正是这一点，反倒害了她自己，以至于在端午节不顾处境特殊，被许仙几句好话欺骗，饮了两杯雄黄酒，现出了蛇型。吓死许仙后，一段“西皮流水”——“含悲忍泪托故交”，将白素贞紧张、懊悔、焦急、伤心等情绪倾泻而出，也将演出推到极致，观众的激烈掌声就是最好的凭证。

紧接的“盗草”是一折武戏。除去上场时一段“高拨子”唱腔，主要是以做、武见长。很多院团的演出，这一折都是以武旦演员应工。仙草灵芝长在昆仑山上，由鹿鹤两位仙童看守。轻装佩剑的白素贞一改往日的柔媚，身驾祥云，手持云帚，英姿飒爽地落在高山之巅。先遇鹿童，几番跪拜乞求无果，焦灼的白

素贞万般无奈，情急之下扔掉云帚，拔出佩剑·与鹿童厮杀起来。打斗中的身段，让她完全脱离了之前“静如止水”的人物形象。随后鹤童赶来助阵。传说鹤是蛇的天敌，专门吸食蛇的脑髓，依万物生克之理，白娘子纵有道行，也难以战胜，虽然已经采得灵芝，却无法脱身，焦急无助之情令人揪心。直至南极仙翁前来救命，赠了仙草，才算结束了这场恶斗。疲惫而欣喜的白素贞，含泪喊出：“许郎你有救了——”真是响彻云霄！

“水斗”一场，是白素贞情绪的一个爆发点。随着剧情的发展和人物情绪的推近，白素贞的内心活动也随之不断发生变化，由出场时对法海的苦苦哀求，到与法海据理力争，直至最后的勃然大怒，水漫淹金山。在这场戏中，当白素贞唱到“老禅师纵有青龙禅杖，敌不过人世间情理昭彰”这两句时，仿佛已经不是唱出来的，而是发自心灵的一个呐喊。在多次的排演中，我深深体会到，这两句唱词集中体现了田汉先生在《白蛇传》中，反封建、反世俗的思想，以至在随后的武打部分，让我充满了激情和力量。

京剧四大名旦，除了荀慧生先生以《白娘子》命名演出全剧外，其他三位都没有演过全剧。梅兰芳先生用昆曲演出过“金山寺”和“断桥”两折；尚小云先生以《雷峰塔》为重点进行演出，其大段的“反二黄”唱腔，优美动听，情感动人；程砚秋先生也只演出“金山寺”和“断桥”两折；张君秋先生则惯演“金山寺”、“断桥”和“雷峰塔”。从中我们可以看出，“断桥”一折是《白蛇传》的精髓。情节是：白娘子见小青要怒杀许仙，紧要关头，急忙上前阻拦，唯恐伤及许仙性命。慌乱中，又不时为前情伤感，又急又气。这折戏最能表现白娘子的复杂心情，最能考验演员的功底，这也是我最喜欢、最爱演的一场戏。

这场戏唱、念、做、表俱全，将一个温柔善良、真挚痴情的白娘子充分地展现在观众面前，使观众为之动容。“小青妹且慢举龙泉宝

剑”的唱段脍炙人口，尤为精彩。整段唱腔在“剑”字的唱腔设计上，用了一个高腔，是全剧中白娘子最高的音律，把悲情的气氛推向了高潮。白娘子理解许仙作为凡人的苦衷，对许仙的背叛虽有怨并不恨，但又掩饰不住极度的伤心和落寞，与法海战败，还要口口声声替许仙辩解。在每次演出时，我都情不自禁地难以自拔，感觉无论是体力还是精神，都疲惫到极点，变得无力去爱，也无力去恨了。这一场戏里，还有一段重要唱段，唱腔设计得也极为得当：“你忍心将我伤，端阳佳节劝雄黄……”充分地抒发出了白素贞柔肠百转的复杂心情。作为一个专业演员，每次演出到这个时候，那几声“你、你、你……”，我感觉自己的心仿佛都要被叫碎了。这个唱段，悲怨中含着不忍，责备中又有怜惜，幽咽婉转，亦娇亦嗔，唱出来倍感酣畅淋漓。白娘子就是那样一个柔情似水的女人，即便爱人辜负了自己，也仍然一往情深。为了能更加准确地表达出白娘子过度悲伤的情绪和错综复杂的内心活动，将这个美丽大方、集中国传统美德于一身的神话人物演绎得真切完美，在演唱这两段唱腔的时候，我要求自己努力达到婉转细腻，嗓音甜亮，吐字清晰、有强有弱。

如果说“断桥”是我最喜欢的一折戏的话，那么“合钵”就是让我最难受的一折。难受的不仅是故事的结局，最难受和最无法承受的，是喜与悲的猛烈交替和巨大冲撞。当白素贞一家人正沉浸在夫妻重新团圆、喜得贵子的无比幸福的时刻，突然在瞬间被法海活活拆散，大喜至大悲的落差，让人难以置信，更无法接受。在演这场戏时，让我尤感伤心的是对孩子的不忍抛舍，甚至连许仙都不是那么重要了，而将一颗心全部揪在即将失去母亲的幼子身上，包括白素贞对许仙的最后交待，也是让他好好照顾孩子。这个美丽的女人身上，又增添了一道母爱的光环！在唱词上，这一段戏大部分都是唱孩子的，每次演唱时，我的个人情感和思想，都会发生激烈的冲撞，深切地感受

# 琼琼剧花铸琼魂

——琼剧《下南洋》表演体会

■ 韩海萍

琼剧，是海南一带的地方戏曲剧种，也称“海南戏”。因为海南省简称“琼”，故又称为“琼剧”。去年以来，我有机会在大型现代琼剧《下南洋》中扮演女主人公琼娘这个角色。通过不断演出，我逐渐积累了一些表演体会，这里结合琼娘的形象塑造，与大家一起分享。

## 一、解读文本 分析角色

琼剧旦行的表演，也同所有戏剧表演艺术一样，要做好前期解读文本和角色分析这些“案头工作”。演员解读文本和角色分析工作，是戏曲表演借鉴前苏联斯坦尼斯拉夫斯基“斯氏体系”观点，对导演、演员提出的创作前期要求。显而易见，这些工作是表演的基础与前提。因为只有正确、全面地阅读理解剧本，才能使表演有明确目的、具体方案和具体表现手段，才能做到心知肚明。否则便会陷入茫然无措或盲目无序的状态。如果说，编剧所创作的剧本是整个剧目的“设计图纸”，那么导演的构思与导演计划，就是整个剧目的“总体施工计划书”；而每一位演员对文本的解读与角色理解，则可视为“单项施工计划书”。因此，对于这项“案头工作”，每一位演员，尤其是主演，千万不能小视，必须认真对待。

《下南洋》剧本选取的是重大历史题材。众所周知，在中国近代史上，出现过三次重大的移民潮：“闯关东”、“走西口”、“下南

洋”。这三大移民潮，都是贫民百姓活生生的血泪史、苦难史、奋斗史与创业史。“闯关东”与“走西口”均有电视剧加以表现，“下南洋”则以现代琼剧为开山之作。剧本以一个家庭为主线，反映了海南人文昌一家近百年的命运轨迹和心路历程。它采用“历史切片结构法”，切取历史过程中的几个横剖面，既凸显了历史纵深感，又“将一个重大主题所惯用的宏大叙事情节悄然转化成家庭情感故事，通过一个家庭几代人命运的变迁，艺术地呈现出从下南洋到下海南这一情节创作轨迹，实现了宏观表现与微观再现的巧妙结合。

全剧描写新婚3个月的文昌忍痛告别新娘琼娘，与堂兄等乡亲渡海下南洋谋生。10年后，文昌逾期未归，琼娘只身佯作男人到南洋寻夫。不料文昌已与当地女子星姐同居，琼娘只好痛苦地返乡。又过了10年，文昌带领星姐富贵还乡，意欲对琼娘有所补偿，可是他和琼娘所生的儿子海亮却拒不认父。后来，海亮为文昌的艰苦拼搏和星姐的真诚相待感动，逐渐弥合了父子感情。抗战时期，海亮被日军枪杀。改革开放以后，文昌手捧儿子的骨灰重返海南故土，一生守望丈夫和儿子归来的琼娘，怀抱海亮的骨灰安静地死去。而随文昌一起返乡的孙子文翔，决定在海南创业……

全剧弘扬了人文精神，做到了民族性与人

着所扮演人物的不幸遭遇和内心世界，一句句唱得我摧肝裂胆，柔肠寸断。特别是“法海贼不必笑呵呵，你是带着屠刀念弥陀。任你罩下黄金钵，人间的情爱永不磨”，更让我感受到

了白素贞对封建世俗不屈的抗争，于凄美中增添了无限的悲壮。

责任编辑 刘 红